

入夏以来,针对瓜果集中上市的特点,相山区城管局合理设置了72个临时瓜果摊点——

“暖心瓜摊”撑起城市烟火气

■记者 徐志勤 通讯员 杜从

“去年,这个摊位帮我卖完了地里所有西瓜。今年接到通知,我凌晨5点多就出门赶来排队了!”5月20日清晨7时许,相山区相南街道城管中队门前已排起了长队,来自相山区渠沟镇的瓜农张师傅难掩脸上的期待。

这一幕,正是相山区城管局践行“我为群众办实事”的生动写照。

精准布局解民忧

入夏后,针对夏季瓜果集中上市的特点,相山区城管局通过大数据分析人口密度、交通流量

等关键指标,结合历年管理经验,在相南街道海宫广场、西街道蓝宇广场、东街道立交桥明珠广场西侧等位置免费设置了72个瓜果临时摊点,最大限度缩短市民“吃瓜半径”。

“我们在选址时特别避开了盲道和绿化带,确保既便民又不影响市容。”相山区城管大队大队长白明介绍,每个摊点均设置明显标识牌,明确经营时间、范围和监管责任人。

规范管理促长效

为确保零食瓜果摊点“便民不扰民”,相山区城管部门推出“三统一”管理标准:统一配备可

移动式垃圾收容器,要求做到“人在地净、人走场清”;统一划定摊位间距,避免无序竞争;统一签订《文明经营承诺书》,严禁使用高音喇叭。同时建立“网格化”巡查机制,安排专人每日早中晚三次巡检,重点整治占道经营、乱堆乱放等行为。同时,针对即将到来的中高考,特别要求摊点在6月1日至16日期间严格控制噪音,为考生营造安静环境。

绿色通道暖民心

据介绍,本次临时摊点实行“零收费”政策,瓜农只需提供身份证件、自产自销证明等材

料,即可在1个工作日内完成申请流程。

相山区城管局负责人表示,下一步将在摊点周边增设临时停车区,解决瓜农运输车辆停放难题。

据悉,这已是相山区连续第8年设立夏季瓜果临时销售

专区。从最初的39个点位到如今的72个,不仅是数字的增长,更体现了城市管理从“刚性执法”到“柔性服务”的转变。正如采访中,市民马先生所说:“这些临时瓜果摊点不仅撑起了瓜农的生计,更撑起了城市的温度。”

◆记者手记:

城市管理的终极目标,不是消灭“烟火气”,而是让“烟火气”有序绽放。相山区城管局通过科学规划、精细管理,在保障市容市貌与满足民生需求之间找到了平衡点。这种“以人民为中心”的治理智慧,值得借鉴推广。



科普计量知识

5月20日,国网淮北供电公司工作人员向客户科普电能计量及智能电能表的基础知识,引导客户科学认识智能电能表,推动计量知识普及。

今年5月20日是第26个“世界计量日”。活动现场,工作人员向客户讲解智能电能表的性能,介绍电能表从完成生产、到货检定、安装运行直至拆除报废的全寿命管理流程。他们为客户发放宣传手册,耐心回应客户提出的各类疑问。

■摄影 记者 梅月 通讯员 李伟 蒋慧

向“百吨王”亮剑 ——淮北交通执法部门治理超限超载打出“组合拳”

■记者 刘星
通讯员 张梦 周知伍

道路交通安全,承载着千家万户的幸福安宁。为有效防范和遏制“百吨王”货车等严重违法超限超载运输引发的群死群伤事故,4月至5月,市交通运输综合行政执法支队多管齐下、精准施策,打出一套治超“组合拳”,在超限超载治理工作中取得阶段性显著成效。

精准研判

自4月起,市交通运输综合行政执法支队以高度的责任感积极响应整治行动。针对货运车辆常利用夜间错峰出行、躲避执法检查的特点,在5月15日晚的专项行动前,支队提前谋划、科学布局,合理调配执法力量,为行动开展筑牢根基。

执法人员以路面和源头监控数据为指引,结合日常巡查情况,深入剖析辖区内严重超限超

载车辆、“百吨王”货车的行驶规律。经精准研判,制定出详细且具针对性的路面联合巡查和货物装载源头监管计划,将化工园区、货物集散地等超限超载易发区域列为重点整治区域,锁定每日23时至凌晨4时的高频通行时段,让整治工作更具靶向性。

雷霆出击

市交通运输综合行政执法支队与交警部门紧密协作,强化跨部门联动,织密执法网络。5月15日晚,联合市交警支队化工园大队开展夜间执法行动,向超限超载违法行为“亮剑”。行动中,双方充分发挥路警联合执法机制优势,实现信息共享、协同作战。

依托大数据分析平台,执法人员深度研判超限车辆过卡时间、行驶路段等信息,精准锁定违法车辆轨迹,大幅提升执法效率与精准度。自4月至5月

10日专项治理行动开展以来,基层交通执法大队与辖区交警多次联合执法,累计开展路警联合执法行动94次。重点管控路段部署的4台5G移动布控球,形成强大震慑。5月15日晚的行动成果丰硕,共出动交通执法人员6人、执法车辆2台,查处“百吨王”货车2辆、超限率百分之百以上的严重违法超限超载车辆1台。

源头治理

为营造全社会共同参与治超的良好氛围,市交通运输综合行政执法支队加大治理力度。对存在多次违法运输行为的源头企业,严格依法处罚并重点监管。通过定期检查、不定期抽查,督促企业落实安全生产主体责任,健全货物装载、称重、登记等制度,确保车辆合法装载、安全出行。系列举措为源头企业加上“安全锁”,显著提升治超监管效能,从源头上杜绝超限超载行为。

中,执法人员结合实际案例,向驾驶员讲解超限超载的严重危害,从加速道路损坏、缩短公路使用寿命,到增加交通事故风险、危及公共安全等方面深入剖析。一个个触目惊心的案例,让驾驶员深刻认识到超限超载的危害,纷纷表示将遵守法规,杜绝此类行为,安全文明出行。通过多维度宣传引导,凝聚起全社会参与治超的强大合力。

为从源头遏制超限超载行为,市交通运输综合行政执法支队加大治理力度。对存在多次违法运输行为的源头企业,严格依法处罚并重点监管。通过定期检查、不定期抽查,督促企业落实安全生产主体责任,健全货物装载、称重、登记等制度,确保车辆合法装载、安全出行。系列举措为源头企业加上“安全锁”,显著提升治超监管效能,从源头上杜绝超限超载行为。

智慧监管

市交通运输综合行政执法支队紧跟时代步伐,充分运用省级、部级治超信息平台,构建“线上监测+线下查控”的立体化监管网络。依托道路动态检测卡点,对过往车辆进行智能化、不停车、全天候检测。通过实时监测、精准识别和轨迹追踪,迅速发现严重超限超载车辆、“百吨王”货车,并及时查处。科技手段的运用,有效提升执法精准度和处置效率,推动治超工作向智能化、数字化转型,让超限超载车辆无处可藏。

下一步,市交通运输综合行政执法支队将持续保持对超限超载行为“零容忍”的高压态势,聚焦“百吨王”货车等严重违法超限超载运输行为,深入推进专项整治行动,以更坚定的决心、更有力的举措、更务实的作风,全力维护辖区道路运输安全畅通,为群众营造安全、有序的交通环境。

党建引领 “治”慧升级 ——五沟煤矿创新基层治理模式

■通讯员 谢长青 赵倩倩

五沟煤矿党委以“六尺巷”文化为纽带,不断从中找指针、找方法、找路径,创新基层治理模式,提炼出符合五沟煤矿实际的“新时代六尺巷工作法”,六大版块17项任务清单推动党建引领与安全生产、经营管理、文明创建、信访维稳深度融合,形成了“引领发展、融入中心、服务大局、团结稳定”的工作格局。今年一季度,该矿未出现信访事件,矛盾化解率100%,安全隐患整改率100%。

用活党建“指挥棒”

该矿党委充分发挥党组在基层治理中的“桥头堡”作用,围绕安全、生产、经营、科技创新等领办重点、难点问题,全面实施“书记领办项目”,做到“需求在哪里,领办项目就在哪里”。截至目前,已领办如掘进区“‘党建+安全’实现2025年零工伤”、机电科“污水处理厂水质达标排放”等35个项目。

通过单个与单个、单个与多个党支部之间的联建,实现活动共办、资源共享、品牌共育、难题共克。在3月10日为确保1027工作面具备安装条件,以及5月6日支援1029工作面拆除工作中,安监处、准备区、机电科等6个党支部先后抽调党员干部50余人,两次成立临时联合党员突击队,全力保障生产接替。

构建矿党委书记、副书记,基层党支部书记和职能科室负责人等共同负责的思想政治工作格局。矿区发生信访等突发事件时,由党委书记牵头、党委副书记协调,基层党支部书记和职能科室具体落实任务,确保信息第一时间掌握、事情第一时间处置、矛盾第一时间化解。

“独角戏”变“大合唱”

如何高效化解矛盾?该矿党委借助各方力量形成合力,组建“组织+群众”的调解

服务队伍,选配通晓政策法规、熟知形势任务、群众基础好、威望高、职工信得过的11名金牌调解员和38名基层调解员参与调解工作,确保各类矛盾纠纷依法化解在小、在早、在基层,营造更加和谐稳定的矿区环境。

李博是掘进区的调解员,他群众基础好,备受职工信赖。他时刻关注职工的情绪和思想动态,当得知职工胡治宝心情低落时,立即找到对方了解事情经过。原来,胡治宝在检修皮带机时未及时更换损坏的三联托辊,被队长发现在班前会上当众批评了他,胡治宝又羞又恼,觉得丢了面子,很不服气。李博得知事情原委后,耐心地向他讲述队长的良苦用心,并嘱咐他在以后的作业中时刻谨记安全。经过李博的开解,胡治宝一扫心中苦闷,找到队长主动道歉,并承诺以后会更加注重作业细节。一场矛盾在调解员的耐心劝慰下悄然化解。

畅通民意诉求渠道

“群众说事”是倾听职工心声、基层民主协商的重要形式。该矿通过开展“六尺巷群聊”“群众说事会”等谈心谈话工作,鼓励职工围绕安全生产、个人生活、政策落实等方面欲言,形成“群众提、干部听、合力办”的良性互动机制。构建“线上+线下”诉求渠道,拓宽了民意诉求渠道。对于发展大事、个人生活、政策落实,职工都能说,都能提意见,并能监督工作落实,做到有事敞开说,遇事多协商、大事齐心办、成效众人评。

1月份,选煤厂职工李月萍因春节加班忘记刷脸,导致加班费未能享受,得到个人反映后,该单位党支部书记通过调取工作现场视频,经领导签字同意后,最终加班费得到全额补偿,既保证了制度的严肃性,又充分考虑到职工的情绪价值,避免了干群之间矛盾,增进了相互之间的团结。

杜集区司法局石台司法所 培训“法律明白人” 激活基层善治活力

■记者 朱冬
通讯员 张启民 翁彩丹

为进一步推进“法律明白人”的业务知识更新,提高基层依法治理能力和水平,近日,杜集区司法局石台司法所组织开展法律明白人培训会,旨在进一步提高全镇8个村(社区)“法律明白人”法治素养和法律服务水平,构建一支懂法、讲法、用法的基层法治队伍,努力形成“尊法、学法、用法、守法”的良好社会氛围。

培训会上,石台司法所负责人围绕“法律明白人”应该具备什么样的法律知识,如何履行“法律明白人”的职责,怎样发挥“法律明白人”在促进

乡村和谐稳定中的作用等方面入手,并结合当地发生的真实案例,用通俗易懂的语言,对“法律明白人”在日常工作巾如何开展普法宣传、化解矛盾纠纷等具体工作开展培训。石台司法所工作人员还现场解答了“法律明白人”在实际工作中遇到的问题,切实增强了“法律明白人”的法治意识和法治思维,提高了他们依法履行职责能力。

“下一步我们将以此次培训为契机,充分发挥‘法律明白人’人熟、地熟、事熟的优势,在法治宣传、法律服务、纠纷调处等方面起到示范引领作用,为石台镇的社会稳定和基层治理法治化建设添砖加瓦。”石台司法所负责人表示。

情暖夕阳 爱心助老

■记者 邹晨光
见习记者 刘奕彤

本报讯 5月19日上午,麒麟公益协会走进相山区钟楼敬老院,开展“敬老从心开始,助老从我做起”主题公益活动,用实际行动为敬老院的73位老人送去温暖与关怀。

活动当天,爱心团队的志愿者们早早来到敬老院,他们带来了精心准备的生活用品、食品等物资。随后,志愿者们迅速行动起来,有的陪老人聊天,倾听他们的故事和心声;有的为老人切西瓜、剪头发;还有